Тема: Поделки из бросового материала. Бумага.
Цель:  - способствовать осознанию сущности, специфичности, масштабности и причин экологических проблем; развивать самостоятельность мышления, формировать умение школьников устанавливать причинно-следственные связи, обобщать, делать выводы;  совершенствовать навыки работы с дополнительными источниками информации;  воспитывать потребность в бережном отношении к природе (окружающей среде)

- практическая часть: научить технологии изготовления газетных трубочек.

Оборудование: презентация к уроку, поделки из газеты, старые газеты, ножницы, клей ПВА, спица для изготовления трубочек, линейки, простые карандаши.

 Ход урока:

1. Организационный этап.

2. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.

1 слайд:

На протяжении всей своей истории человек постоянно ощущал потребность в красоте, желание видеть вокруг себя неповторимые рукотворные предметы декоративно-прикладного искусства, воплощающие вековой опыт художественного вкуса народа. 2слайд:
“Не то дорого, что красного золота, а дорого, что доброго мастерства»  говорится в народной пословице. Любая работа, выполненная своими руками, несёт положительную энергетику, так как хранит тепло рук мастера, согревает сердце и душу, а, главное, передаёт ваше личное отношение к человеку, которому предназначен подарок.
Вопрос: Где же взять этот замечательный материал для поделок? 1 проблема.
- Давайте мы обратимся к природе и посмотрим, что нас окружает? За окном весна, апрель, тает снег, и появляются на земле брошенные банки и бутылки, пластиковые пакеты, обёртки от конфет и т.д. другими словами бытовой мусор, брошенный мусор. 2 проблема – брошенный мусор.
Постановка учебной задачи.
- кто догадается, какой будет тема сегодняшнего урока, если мы говорим о состоянии окружающей среды и о подарках выполненных своими руками.

3слайд: Тема урока: Поделки из бросового материала.
4 слайд: 2013 год объявлен  годом охраны окружающей среды.

Экология вы часто слышите это слово, кто знает, что оно обозначает? 

И мы часто слышим, что экология в опасности, что-же ей угрожает?

Оставленный мусор – показатель степени культурности человека. 

5слайд: Мусор большая проблема нашего общества.  В каждой семье у нас есть ведро, куда мы выбрасываем мусор. Специалисты подсчитали, что на 1 человека у нас приходится 250-300кг. бытового отхода.

Что чаще всего оказывается в мусорном ведре?  

Мы живём в сельской местности, и с пищевыми отходами у нас нет проблем. Куда идут пищевые отходы? (на корм домашним животным). Как ещё у вас дома используют бытовые отходы?

6 слайд:

В городах у нас другая картина. Часто можно увидеть пакеты с мусором возле заборов, домов. Не всегда мусор вывозят вовремя, и окружающая среда у нас становится похожа на свалку. Свалкой называют то место, куда вывозят мусор. Ежегодно на наши свалки вывозят до 50млн.тонн отходов.  
Как вы думаете, что делают с мусором на свалке? А долго ли живёт свалка? Годами, десятилетиями живёт мусор на свалке. Но одно дело мусор на свалке и совсем другое, когда мы его оставляем в лесу. Это делать нельзя.

7 слайд .

Так что - же нам делать, чтобы мусора было меньше - нужно бережнее относится к отходам слайд 8-9.
Слайд 10 – 11 

 Раньше был лозунг «Собери макулатуру - сохрани лес!» 

Кто знает, что такое макулатура, что с ней делают, для чего её сдают? 

Нужно бережнее относиться к ненужной бумаге, старым газетам, тетрадям и т.д.    
12 слайд: Так что же делать с ненужными газетами, тетрадями, книжками, дневниками, журналами и т.д. Не выбрасывать, не сжигать, а заняться творческой работой – плетением из газетных трубочек. (Просмотр презентации поделок 13-20 слайды).

Показ своих поделок. 

3. 21 слайд. Первичное закрепление знаний.
4. Физминутка.

5. 2 часть урока. Практическая часть. «Изготовление газетных трубочек»
6. Контроль усвоения знаний, обсуждение допущенных ошибок.
7. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению

Домашнее задание: сделать 40-50 газетных трубочек. Принести картон, клей ПВА, пустую бутылку для основы вазы.

8. Подведение итогов занятия

